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FUNDAMENTACIÓN
Los imperativos actuales del desarrollo social exigen el dominio de competencias comunicativas, tanto de manera oral como escrita, lo que implica un uso esmerado de la lengua materna, elemento esencial de nuestra identidad nacional y latinoamericana. En ese propósito, nuestro país promueve —en todos los contextos de desempeño— una política lingüística, lo que incluye también el dominio de los requerimientos básicos de la escritura. Esto exige un conocimiento de la lengua como medio de cognición y comunicación, así como de las estrategias cognitivas y metacognitivas indispensables para la asimilación eficaz de los elementos ortográficos.
Para lograr ese propósito se debe propiciar el aprendizaje reflexivo, colaborativo e interactivo, que combine la actividad individual y grupal. En ese proceso se incluye el aprovechamiento de las posibilidades que brindan las tecnologías de la información y las comunicaciones, con cuya interacción se puede obtener información; adquirir, construir y divulgar el conocimiento por diversas vías, con el uso de diferentes fuentes. Desde esta perspectiva, también se contribuye al fortalecimiento de las motivaciones profesionales de los participantes; al compromiso e identidad con su labor social; a la  elevación de la capacidad de reflexión, de solución de problemas y la toma de decisiones.
Taller de Ortografía se orienta hacia el enfoque lingüístico-normativo de los contenidos, lo que se sustenta en criterios científicos, que permiten sistematizar procesos cognitivos razonados e integradores, es decir, que ayudan a esclarecer las relaciones lógicas entre los diversos componentes (etimología, léxico, gramática, texto) que participan en la configuración y comprensión de este complejo campo de la escritura. A la vez, se actualizan diferentes normas ortográficas, en correspondencia con la más reciente reforma, oficializada por la Real Academia Española (RAE) en el 2010. 
OBJETIVOS GENERALES
· Reconocer la importancia del uso adecuado de la lengua materna, como elemento esencial de nuestra identidad  nacional y americana.

· Favorecer procesos de razonamiento que aseguren, con el adecuado rigor científico, la comprensión de la naturaleza específica de los distintos elementos del conocimiento abordados, y, a la vez, sirvan para fomentar una mayor motivación por su aprendizaje.
· Propiciar el mejoramiento significativo de las habilidades ortográficas de los participantes.
VALORES FUNDAMENTALES
· Manifestación de respeto y cuidado del idioma como herramienta y expresión de la identidad cultural cubana. 
· Ser un comunicador eficiente en todas sus formas. 

 HABILIDADES BÁSICAS
· Utilizar conscientemente los elementos ortográficos de nuestra lengua en la escritura de diferentes textos.
· Aplicar conscientemente los procedimientos lingüístico-normativos que faciliten la solución de diferentes problemas ortográficos durante las actividades de construcción, revisión y autocorrección de textos.

· Escribir —con la mayor corrección posible— textos con diferentes niveles de dificultad, tanto dictados como de propia creación.

· Construir textos escritos en los que se evidencien la coherencia y la corrección adecuadas.
SISTEMA DE CONTENIDOS

	Contenidos
	H/C

	Tema 1: Introducción al curso. La producción verbal escrita: importancia, problemas y situación actual. Repercusión de la lectura en la escritura. Ortografía y tecnologías de la información y las comunicaciones.

La ortografía. Definición. Componentes o contenidos fundamentales de la ortografía: la naturaleza específica de cada uno.
Las reglas y la comprensión de su lógica interna. Premisas y principios lingüístico-normativos esenciales en que se sustenta la naturaleza específica  de cada contenido ortográfico.
	4

	Tema 2: La acentuación gráfica del español. La diversidad prosódica de los polisílabos y la necesidad de su diferenciación gráfica mediante la tilde. Premisas y principios que permiten la comprensión de la acentuación gráfica. Reglas generales y reglas especiales. Práctica de la acentuación gráfica.
	4

	Tema 3: El uso de grafemas o letras. Causas de la existencia de grafemas problemáticos. Las asimetrías fónico-gráficas y sus consecuencias en los fenómenos de homofonía. Familias de palabras y estructura morfológica de las palabras: relación causal con la ortografía del grafema o letra. Reglas propias y reglas impropias. Palabras de doble ortografía (dobletes grafemáticos). Palabras de ortografía arbitraria o inconsecuente. Práctica de los usos de grafemas o letras.
	4

	Tema 4: Homófonos sintácticos: palabras que se escriben juntas o separadas. Práctica del uso de estas estructuras.
	4

	Tema 5: Las mayúsculas. Práctica de los usos fundamentales de mayúscula.
	4

	Tema 6: Los signos de puntuación. Práctica de los usos fundamentales de los signos de puntuación.
	4

	Tema 7: Las reformas más recientes en la ortografía española (RAE, 2010). Práctica general.
	2

	Total
	26


ORIENTACIONES METODOLÓGICAS

La concepción metodológica de cada actividad se sustenta en una propuesta didáctica integradora, que garantiza el tratamiento teórico-práctico de los distintos aspectos, combinando óptimamente el rigor del contenido con las potencialidades de los textos seleccionados. Por consiguiente, además de las valoraciones acerca de sus mensajes, los textos deben ser abordados mediante un proceso reflexivo que posibilite arribar a la explicación lingüístico-normativa de los diferentes fenómenos ortográficos, de manera que, en las prácticas de escritura, se puedan utilizar con mayor eficacia los conocimientos y habilidades del curso. 
En consecuencia, el tratamiento de los diferentes fenómenos ortográficos se sustentará en fundamentos y procedimientos que proveen mayor eficacia al dominio de los requerimientos de la adecuada escritura, de manera que la decisión razonada pueda proporcionar recursos lógicos que sustituyan —progresiva, pero irrebatiblemente— las prácticas tradicionales de memorización mecánica de reglas, o la elección al azar entre dos o más posibilidades (dígase una letra u otra; poner o no una tilde, etc.). Los procesos de corrección y autocorrección deben basarse en dichos recursos, como vía más eficiente para la incorporación consciente de esos elementos. 
En el tema 1, a modo de introducción al curso, se ofrecerá una caracterización del lugar de la escritura en el proceso comunicativo; la situación actual de las publicaciones (impresas y digitales); el papel de las tecnologías de la información y las comunicaciones, enfatizando en su repercusión en el componente ortográfico. Se presentarán los contenidos ortográficos fundamentales (acentuación, uso de grafemas o letras, palabras que se escriben juntas o separadas, uso de mayúsculas y uso de signos de puntuación). Asimismo, se precisarán elementos básicos de la naturaleza específica de cada contenido, que contribuyen a su comprensión y uso efectivo. 
En el tema 2, dedicado a la acentuación, se esclarecerán los principios y premisas que sirven de soporte a las denominadas reglas generales. Se hará énfasis en la acentuación prosódica, que afecta a la mayoría de las palabras (reglas generales y acentuación hiática), para lo cual se sugiere sistematizar las siguientes acciones: leer la palabra sin colocarle tilde alguna; contrastar tal lectura con la prosodia real de la palabra; identificar —auditivamente— la vocal tónica real; finalmente, decidir si necesita tilde o no. Las reglas especiales o complementarias se trabajarán en correspondencia con la especificidad normativo-funcional de cada caso. 
En el tema 3, el tratamiento de la ortografía del grafema o letra se realizará mediante el procedimiento de análisis morfológico, a partir del cual se revela la relación de equivalencia entre la función y significado de cada morfema, y su correspondiente ortografía. De esa manera, es posible justificar, inequívocamente, la diferencia gráfica entre segmentos homofónicos, pero pertenecientes a morfemas de distinta naturaleza, función o significado (p.e.: condesa / corteza; francés / tozudez; activo / escribo;  mesa / meza / simpleza, etc.). Por su extensión y gran complejidad, en este tema no puede obviarse el trabajo con homófonos y parónimos, cuya correcta diferenciación ortográfica se basa en el dominio absoluto de la diferenciación léxico-sintáctica (significado y función en el enunciado) de las unidades de cada serie.
En los temas 4, 5 y 6 —que corresponden, respectivamente, a las que, tradicionalmente, se le ha llamado palabras que se escriben juntas o separadas (que constituyen lo que hemos denominado homófonos sintácticos), los usos de mayúsculas y los usos de signos de puntuación—, el tratamiento normativo se ajustará a los requerimientos textuales, que, en definitiva, resultan esenciales en la pertinencia de la decisión gráfica que se asuma. Estos contenidos solo pueden concretarse en enunciados o textos, puesto que el significado o valor que esas formas adoptan en cada contexto, determina la propiedad o legitimidad de la decisión ortográfica que se tome, es decir, como construcción junta o separada; si se emplea mayúscula o minúscula; si se requiere o no signo y de qué tipo. Por consiguiente, la exactitud de la ejemplificación de estos elementos desempeña un papel cardinal en la comprensión y asimilación de la complejidad de las normas que les conciernen. 
Finalmente, el tema 7 aborda las adecuaciones realizadas, en el 2010, a la ortografía de nuestra lengua, por la Real Academia Española (RAE). 
EVALUACIÓN

La realización de la evaluación se concibe como un proceso eminentemente cualitativo, donde predominen criterios de calidad. De esta forma, se transfiere del resultado hacia el proceso, de lo cuantitativo hacia lo cualitativo, por lo cual el error se concibe como parte del proceso de aprendizaje, y el control se instrumenta para favorecer el autocontrol y la autorregulación. Se deben favorecer las actividades y tareas integradoras y reflexivas, no meramente reproductivas o memorísticas. 
Se sugiere concebir la evaluación de la asignatura como un proceso sistemático, en el que se tengan en cuenta los resultados que se van alcanzando, y que, de forma progresiva, van tributando al mejoramiento de la competencia lingüística, lo que debe evidenciarse en el desarrollo de los conocimientos, habilidades y capacidades en las distintas actividades lectivas y de estudio independiente. Para ello, se realizarán exposiciones orales reflexivas; comprobaciones escritas de los distintos contenidos, mediante el empleo de diferentes tipos de actividades: dictado, construcción, completar palabras, colocar elementos ortográficos omitidos en los textos, etc., de modo que los alumnos demuestren las capacidades desarrolladas para escribir con la mayor corrección posible. 
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